

# 广东省农业农村厅

---

粤农农办〔2021〕81号

## 关于切实抓好早稻中后期重大病虫 防控工作的通知

各地级以上市农业农村局，深圳市市场监督管理局：

目前，我省各地早稻陆续进入破口期，这是水稻重大病虫集中危害及防治的关键时期，加上今春我省大部分地区少雨干旱，水稻播栽期跨度大，苗情不平衡性突出，“桥梁田”多，有利于多种病虫的辗转危害。为贯彻落实好全国农作物重大病虫害防控工作视频会议精神和省委、省政府相关工作部署，切实抓好水稻中后期重大病虫防控，努力夺取“虫口夺粮”保早稻丰收，现就有关事项通知如下。

### 一、提高思想认识，压实属地管理责任

水稻病虫害是影响我省粮食稳产增收的关键因素，防控水稻病虫危害是粮食减灾保丰收的关键举措。国家把病虫害防控纳入粮食安全党政同责考核内容，农业农村部于3月底召开全国农作物重大病虫防控工作视频会议，全面部署粮食等作物重大病虫防

---

控工作。全省各地要严格按照全国会议的要求，切实扛起粮食安全的重任，坚持底线思维，提高风险防范意识和能力，把抓好水稻重大病虫防控作为当前农业农村工作的大事要事、作为防灾减灾的硬任务，精心筹划，周密组织，全面发动，落实落细各项防控措施，坚决打赢早稻中后期病虫害防控攻坚战，最大限度减轻病虫危害损失。

## 二、加强监测普查，及时发布预警信息

各地要加强水稻病虫监测预警，摸清本地病虫发生情况和消长动态，重点监测“两迁”害虫、二化螟、稻瘟病、纹枯病等主要病虫，确保病虫信息全面准确。要指定专人负责，深入田头，扩大监测区域，加密监测频次，对不同类型田块进行分片调查，准确掌握病虫害发生动态；关键时期要组织当地专家和技术人员开展病虫情会商，及时发布当地病虫害预报预警信息，及时将病虫预报信息送到千家万户，切实发挥病虫信息的作用，科学指导防控工作。

## 三、强化分类指导，确保病虫科学防控

各地要结合当地早稻生育期和病虫发生特点，划定重点区域，明确主攻对象，落实关键技术。要根据不同品种、不同区域和生育期实行分类分区指导，突出抓好以破口期为关键时期、“两虫两病”为重点对象的水稻中后期病虫害防治工作。早稻中后期要重点抓好褐飞虱的防控，防止造成大面积“穿顶”，稻纵卷叶螟主抓达标防治，重点保护功能叶；早插田块要注重防控二化螟，

特别是要突出抓好上代残虫量大、当代卵孵盛期与水稻破口期相吻合稻田的螟虫防控；稻瘟病历史病区要高度重视预防工作，坚持“早破口早施药”的原则，抓好破口期和齐穗期两次施药，预防穗颈瘟流行；细菌性条斑病发生区应抓好种子检疫、发病中心集中防治以及台风暴雨后的预防。有关水稻重大病虫防治要求及技术方法可参考我厅印发的《2021年广东省“虫口夺粮”保丰收实施方案》和《2021年广东省水稻重大病虫害防控技术要点》。

#### **四、发展统防统治，促进农药减量增效**

各地要贯彻落实农业绿色发展理念，以农业龙头企业、家庭农场、种植大户为载体，大力推广应用病虫害绿色防控和农药使用减量增效技术。组织发动水稻种植户积极参与水稻重大病虫统防统治，鼓励和扶持病虫害专业化防治服务组织开展统防统治作业服务，大力推广植保无人机等先进施药机械和高效低风险农药，有效解决农村劳动力短缺或部分农户病虫防治中乱（滥）用药问题，提升水稻重大病虫疫情应急处置和统防统治能力。承担中央农业生产救灾水稻病虫疫情统防统治项目的17个粮食大县，要加快项目实施和资金执行进度，规范及时组织项目实施，按时高质完成项目绩效任务，助推广东优质稻米丰收、高质和产区农民增收。

#### **五、开展监督指导，提升植保服务能力**

各地要加强早稻中后期病虫防控工作的监督指导，组织骨干力量深入生产第一线，指导农业生产经营单位和个人科学规范开

展病虫防治作业，对漏治或防治效果差的田块要及时采取补救措施，最大限度降低水稻病虫危害所造成的产量损失。要认真贯彻《中华人民共和国生物安全法》《农作物病虫害防治条例》等法律规章，进一步加强植保体系队伍建设，加大宣传培训力度，提升植保防灾减灾服务能力和水平，全力推进我省植保事业高质量发展。



公开方式：主动公开

---

排版：廖丽萍

校对：温锦君